Nukleonok

Az atom fotomegében dllhat rendes anyagbol (barmilyen ismeretlen entitas is rejtozzék ezen
megszokott kifejezés mogott), amellyel kell6 mennyiségii pozitiv elektromossag van csatolva
(barmi legyen is ez az elektromossag), hogy kompenzalja azt a téltést, ami az elektronhoz
vagy elektronokhoz tartozik, amely elektronok kétség kiviil léteznek egy-egy atomhoz
kapcsolva. Lodge, 1906. Simonyi Karoly: A fizika kulturtorténete Budapest, 1981.

Mit neveziink nukleonnak? Nevezze meg és jellemezze a nukleonok tipusait! Mutassa be
az atommagot osszetarté kolcsonhatast, adja meg a legfontosabb jellemzdit! Ismertesse a
tomegdefektus jelenségét! Adja meg a kotési energia fogalmat, kapcsolatat a
tomegdefektussal! Adja meg grafikonnal az egy nukleonra juto kotési energia alakulasat
az atommag nukleonszamanak fiiggvényében! Nevezze meg azokat az alapveto
magfizikai folyamatokat, amelyekben az atommag osszetétele, illetve az egy nukleonra
juto kotési energia valtozhat! Nevezzen meg két példat, amikor a folyamat kiilso
beavatkozas nélkiil lejatszodik! Milyen feltétele van ennek? Mutasson be harom
kiilonboz6 példat, amikor a magfizikai folyamatokat a gyakorlati életben hasznaljuk!

(2017. majus id.)

Megoldas:
al A nukleon sz értefmezése, a profon €5 a neutron megnevesése &5 fellemzése:
1+1 pont
bl A nukledris kilcsanhatds feflemzése:
T+1+1 pant

Kis hatotdvolsagl, erdsen vonzd kilestnhatis, két proton, két neutron &s egy-egy
proton és neutron kdzon egyarant fellép.

cl A tdmegdefekius felenséginek (smertelése.

I pont
dl A kidtést energla éx a tdmegdefelins kapesolatdnak megaddasa:
I pont
el Az egy nukleonra fuld kitési energia alobuldsdnek bemutatdsa az atommag
nukleonszamdnak fiiggvényében.
(Tetszés szerninti tengelyezés elfogadhato! )
1 pont
A A nukleonszam-valtozdassal jard folyamatok megnevesédse:
T#I+1+1 pont
Maghasadas, magtizd, alta-bomlas, béta-bomlas
gl Kéir példa a spontdn folvamatofng:
1+1 pont
alfa-bomlis, béta-bomlas
h) A spontdn bekdverkezés energetikal magvardzala:
I pont
i Harom gvakoriali példa megaddsa:
T+1+1 pont

Osszesen 18 pont



